แผนการจัดการเรียนรู้

วิชา   วิทยาศาสตร์พื้นฐาน รหัส ว 22101


กลุ่มสาระการเรียนรู้ วิทยาศาสตร์
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง กระบวนการเปลี่ยนแปลงของโลก  ระดับชั้น ม.2 ภาคเรียนที่ 1 จำนวน 2 คาบ/สัปดาห์
แผนการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง  ทรัพยากรธรรมชาติ “ถ่านหิน”  



เวลา 1 คาบ
ชื่อผู้สอน สมาชิกกลุ่มที่ 5 



โรงเรียน สาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏ เชียงใหม่
วันที่ 16 เดือนเมษายน พ.ศ. 2559

มาตรฐานการเรียนรู้
สาระที่ 6 กระบวนการเปลี่ยนแปลงของโลก 

มาตรฐาน ว 6. 1 เข้าใจกระบวนการตาง ๆ ที่เกิดขึ้นบนผิวโลกและภายในโลก ความสัมพันธ์ของ กระบวนการตาง ๆ ที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ ภูมิประเทศ และสัณฐานของ โลก มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสารสิงที่เรียนรู้และนำ ความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด
1. ว 6.1 ม.2/4 ทดสอบและสังเกตองค์ประกอบและสมบัติของหิน เพื่อจำแนกประเภทของหิน และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์
2. ว 6.1 ม.2/5 ตรวจสอบและอธิบายลักษณะทางกายภาพของแร่และการนำไปใช้ประโยชน์
สาระสำคัญ
ความรู้พื้นฐานเดิมของการเรียน ความหมายของพลังงาน ประเภทของพลังงาน พลังงานฟอสซิล ความรู้ใหม่ ทรัพยากรธรรมชาติ “ถ่านหิน”
สาระการเรียนรู้

ถ่านหิน เกิดจากการทับถมของซากพืช ซากสัตว์เป็นเวลาประมาณ 225–350 ล้านปี ซาก เหล่านี้จะถูกแรงอัดเวลาทับถมอยูตามลุ่มน้ำ ก้นน้ำ หรือปากแม่น้ำ ความดันบรรยากาศและแรงอัดเนื่องจาก แรงโน้มถ่วงของโลกทําให้เปลี่ยนแปลงไปเป็นหินพรุ (Peat) แล้วจึงกลายเป็นถ่านหินในที่สุด มีหลายประเภท ฯลฯ
ถ่านหินส่วนใหญ่จะถูกนํามาใช้ให้เกิดประโยชน์โดยตรง คือ การใช้เป็นเชื้อเพลิงในการผลิตกระแสไฟฟ้าและใน อุตสาหกรรมตาง ๆ

จุดประสงค์การเรียนรู้
 1. เพื่อให้นักเรียนได้เข้าใจถึงการเกิดถ่านหิน สมบัติทางกายภาพ และสมบัติทางเคมีของถ่านหินชนิดต่างๆ 
2. เพื่อให้นักเรียนสามารถที่จำแนกประเภทของถ่านหินประเภทต่างๆ ได้
3. เพื่อให้นักเรียนทราบถึงประโยชน์ของการนำถ่านหินไปใช้

4. เพื่อให้นักเรียนรู้จักแหล่งถ่านหินในประเทศไทย
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
-  ความสามารถในการสื่อสาร   (การนำเสนองาน)
-  ความสามารถในการคิด
- ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
· มีวินัย
· ใฝ่เรียนรู้
· มุ่งมั่นในการทำงาน
กิจกรรมการจัดการเรียนรู้ 
ขั้นนำ (10 นาที)
ครูกล่าวทักทายนักเรียน บอกวัตถุประสงค์การเรียนรู้และความสำคัญของการเรียนในชั่วโมงนี้ ว่าเป็นความรู้พื้นฐานสำคัญในการที่เราจะใช้ในการไปศึกษาแหล่งเรียนรู้เหมืองถ่านหินแม่เหาะ ในสัปดาห์หน้า
1. ครูทบทวนความรู้เดิมของนักเรียนโดยการถามตอบคำถาม
 1.1 ความหมายของพลังงาน 

1.2 ประเภทของพลังงานตามแหล่งของพลังงาน 

1.3 ครูเปิดคลิปวีดีโอ เรื่อง ประเภทของถ่านหิน (จากเว็บไซต์ You tube) ให้นักเรียนชม

ขั้นสอน (40 นาที)
1. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม  4 กลุ่ม โดยให้นักเรียนนับ 1-4  โดยนักเรียนนับตัวเลขเดียวกันจะอยู่ในกลุ่มเดียวกัน 
2. ครูแจกใบความรู้เรื่อง ทรัพยากรธรรมชาติ “ถ่านหิน”  ให้นักเรียนศึกษาตามหัวข้อต่อไปนี้
 
- การเกิดถ่านหิน 

- ชนิดของถ่านหิน 

- การนำถ่านหินไปใช้ประโยชน์
- แหล่งถ่านหินของประเทศไทย 

3. ครูจับฉลากแบ่งหัวข้อตามใบความรู้ ให้แต่ละกลุ่มไปศึกษาเพิ่มเติม และแต่งคำถามจากเรื่องที่รับผิดชอบมากลุ่มละ 5 คำถาม พร้อมคำตอบ
4. ให้นักเรียนในกลุ่มร่วมกันตอบคำถามแข่งขันระหว่างกลุ่ม โดยที่ครูเป็นผู้เหลือกคำถามจากที่แต่ละกลุ่มแต่งมา นักเรียนในกลุ่มยกมือเพื่อตอบคำถาม โดยกลุ่มที่ตอบถูกจะได้ 1 คะแนน (ไม่ให้ตอบในคำถามที่กลุ่มตนเองแต่งขึ้น)

 5. ครูเฉลยและอธิบายประกอบหลังจากตอบคำถามในแต่ละข้อ (หากนักเรียนสงสัยอาจจะอธิบายเพิ่มเติม)
6. ครูให้นักเรียนทำใบงาน เรื่องถ่านหิน
7. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มทำแผนผังความรู้เรื่อง ถ่านหิน ลงในกระดาษปรู๊ฟที่ครูเตรียมไว้ให้
ขั้นสรุป (10 นาที)
1.ครูให้แต่ละกลุ่มเลือกตัวแทนมานำเสนอหน้าชั้นเรียน
2. นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายเพื่อสรุปความรู้เรื่องถ่านหิน
สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
- ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง  ทรัพยากรธรรมชาติ “ถ่านหิน” 
- ใบงาน  เรื่อง  ถ่านหิน
- กระดาษปรู๊ฟ
- ปากกาเคมี
- คลิป VDO


- https://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=HQdAbTFTmb4#!
การวัดและประเมินผล
เกณฑ์การประเมินการเขียน  แผนผังความคิด
	ประเด็นการประเมิน
	ระดับคุณภาพ

	
	4

(ดีมาก)
	3

(ดี)
	2

(พอใช้)
	1

(ปรับปรุง)

	2. Mind  Mapping  

เรื่องถ่านหิน

	เขียนแผนที่ความคิดที่แสดงความคิดรวบยอดหลักถูกต้อง
ตรงประเด็น
ขยายความคิดย่อยได้ถูกต้อง 
ครบทุกประเด็น
เชื่อมโยงความคิดรวบยอดหลัก  ความคิดรองความคิดย่อยได้ชัดเจน
มีสีสวยงาม ประณีต
แยกประเด็นหลักประเด็นรอง ประเด็นย่อยได้ชัดเจน
	เขียนแผนที่ความคิดที่แสดงความคิดรวบยอดหลักถูกต้อง
ขยายความคิดย่อยได้ถูกต้อง
แต่ไม่ครบทุกประเด็น  มีจำนวนมากประเด็น
เชื่อมโยงความคิดรวบยอดหลัก  ความคิดรองความคิดย่อยได้
มีสีสวยงาม
แยกประเด็นหลักประเด็นรอง ประเด็นย่อยได้
	เขียนแผนที่ความคิดที่แสดงความคิดรวบยอดหลักถูกต้อง
ขยายความคิดย่อยได้ถูกต้อง
มีจำนวนน้อยประเด็น
เชื่อมโยงความคิดรวบยอดหลัก  ความคิดรองความคิดย่อย
 มีสีสวยงาม
ไม่สามารถแยก   ประเด็นหลัก  ประเด็นรอง ประเด็นย่อย
	เขียนแผนที่ความคิดที่แสดงความคิดรวบยอดหลักไม่ตรงประเด็น
ขยายความคิดย่อยได้ไม่ถูกต้อง
ไม่เชื่อมโยงความคิดรวบยอดหลัก  ความคิดรองความคิดย่อย
มีสีไม่สวยงาม
ไม่สามารถแยกประเด็นหลัก  ประเด็นรอง ประเด็นย่อย


เกณฑ์การประเมิน
ระดับคะแนน
 10    คะแนน
คุณภาพดีมาก



ระดับคะแนน
   9    คะแนน
คุณภาพดี



ระดับคะแนน
7 - 8  คะแนน
คุณภาพพอใช้    




ระดับคะแนน
5 - 6  คะแนน
คุณภาพควรปรับปรุง
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	วิธีการวัด
	เกณฑ์การประเมินผล
	เครื่องมือที่ใช้วัด

	ด้านความรู้
 - มีความรู้ความเข้าใจถึงการเกิดถ่านหิน สมบัติทางกายภาพ และสมบัติทางเคมีของถ่านหินชนิดต่างๆ 
- นักเรียนรู้จักแหล่งถ่านหินในประเทศไทย
- ประโยชน์ของการนำถ่านหินไปใช้

ด้านทักษะ / กระบวนการ
สรุปความรู้  การจัดระบบความคิด สามารถที่จำแนกประเภทของถ่านหินประเภทต่างๆ ได้
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์
 1.     มีวินัย
           2.    ใฝ่รู้ใฝ่เรียน
 3.     มุ่งมั่นในการทำงาน
	ทำใบงาน และแผนผังความคิด
ทำใบงาน/ ร่วมตอบคำถาม
สังเกตจากการปฏิบัติ
สังเกตพฤติกรรม
	นักเรียนสามารถทำใบงานได้ถูกต้องไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของคำถาม
นักเรียนทำแผ่นผังความคิดร่วมกับเพื่อนได้ถูกต้อง
นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมและผ่านเกณฑ์อย่างน้อยร้อยละ  50  ของคะแนนเต็ม  

นักเรียนร่วมกิจกรรมและผ่านเกณฑ์อย่างน้อยร้อยละ  80  ของจำนวนนักเรียน
	ใบงาน และแบบบันทึกคะแนน
แบบสังเกต
ใบงาน
แบบสังเกตฯ
แบบสังเกตฯ



บันทึกผลหลังการสอน
ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหา/อุปสรรค...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
    ลงชื่อ ..........................................ผู้บันทึก
                                                                             (...............................................)

            ........../..................../..............
บันทึกความเห็นของผู้ตรวจสอบแผนการจัดการเรียนรู้
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                                                                

ลงชื่อ.............................................(ผู้ตรวจ) 
                                                                                                       (...........................................)

                                                                              หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้.....................................
                                                                                                     ........../..................../..............
บันทึกความเห็นของผู้ตรวจสอบแผนการจัดการเรียนรู้
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                                                                  

ลงชื่อ.............................................(ผู้ตรวจ)

                                                                                  
                  (.......................................)
                                                                                                 .....................................................................
                                                                                                         ........../..................../..............
บันทึกข้อเสนอแนะของผู้บริหาร
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ลงชื่อ..................................................... 

                                                                                                             ( .................................. )
                                                                                        ผู้อำนวยการโรงเรียน........................................
                                                                                                         ........../..................../..............
